

中小学生心理危机预警与干预体系建构的对策研究

罗姝¹, 王云艺¹, 陈玲¹, 李思羽²

1. 重庆师范大学, 重庆 400000

2. 重庆师范大学附属科学城第二小学校, 重庆 400000

DOI:10.61369/CEIP.2025030014

摘要 : 近年来, 全国青少年心理问题的检出率呈上升趋势, 心理危机数量及发生频率不断增长。其中, 中小学心理危机事件尤为突出, 加强心理危机预警与干预体系建构的重要性和紧迫性日益凸显。然而, 当前国内针对中小学生心理危机预警与干预的研究相对不足。本研究聚焦中小学生群体, 深入探讨中小学心理危机预警与干预体系建构的现存问题, 并提出相对对策建议, 旨在为中小学心理育人工作提供理论参考及实践指导。

关键词 : 中小学; 心理危机预警; 心理危机干预; 体系建构

Research on Countermeasures for the Construction of Psychological Crisis Warning and Intervention System for Primary and Secondary School Students

Luo Shu¹, Wang Yunyi¹, Chen Ling¹, Li Siyu²

1. Chongqing Normal University, Chongqing 400000

2. Chongqing Normal University Affiliated Science City Second Primary School, Chongqing 400000

Abstract : In recent years, the detection rate of psychological problems among adolescents in China has been on the rise, and the number and frequency of psychological crises have been continuously increasing. Among them, psychological crisis events in primary and secondary schools are particularly prominent, and the importance and urgency of strengthening the construction of psychological crisis warning and intervention systems are becoming increasingly prominent. However, current research on psychological crisis warning and intervention for primary and secondary school students in China is relatively insufficient. This study focuses on the group of primary and secondary school students, deeply explores the existing problems in the construction of psychological crisis warning and intervention systems in primary and secondary schools, and proposes corresponding countermeasures and suggestions, aiming to provide theoretical reference and practical guidance for psychological education in primary and secondary schools.

Keywords : primary and secondary schools; psychological crisis warning; psychological crisis intervention; system construction

引言

学生心理健康状况不仅深远影响着其个人的成长与发展, 更对国家的长远发展和民族的未来具有重要意义。青少年身心健康是党中央高度重视、人民群众普遍关心以及社会各界广泛关注的重要议题。国外学者凯普兰 (Caplan) 于1964年对心理危机进行系统研究后, 首次提出了心理危机的概念, 即个体面临突发或重大生活困境时, 出现的暂时性心理失衡的状态^[1]。危机干预是指对遭受挫折、处于困境或危机状态下的个体, 用一定心理咨询的技术和方法给予支持、关怀和援助, 帮助其认知、情绪、行为恢复危机前的水平甚至高于危机前的水平^[2]。心理危机预警的本质在于危机爆发前的一系列预防与准备工作。它首先明确预警对象, 进而搜集并分析相关信息, 以此识别潜藏的心理危机因素。这一过程旨在通过精确评估, 采取针对性的干预手段, 力求最大限度削弱危机可能造成的负面影响。^[3]

相关数据显示, 近年来全国青少年心理问题的检出率呈上升趋势, 心理问题学生总量增加, 心理问题严重程度增加, 心理危机数量及发生频率不断增长。其中, 中小学心理危机事件尤为显著, 加强心理危机预警与干预体系建构的重要性和紧迫性日益凸显。目前国内关于中小学生心理危机预警与干预的研究方兴未艾, 从研究对象来看, 有关大学生心理危机预警与干预研究的文献较多, 鲜有针对中小学生群体的研究。因此, 本研究重点关注中小学生群体, 探讨中小学生心理危机预警与干预体系建构的相关对策。

一、对象与方法

(一) 研究对象

本研究选取重庆市、贵州省、云南省、四川省等地的6所中学和8所小学作为研究对象，从中邀请了6名校领导、15名专职心理健康教师、31名班主任参与访谈，并随机抽取了15所学校中，心理筛查结果显示存在心理预警信号的47名学生进行深度访谈。

(二) 研究方法

本研究采用半结构化访谈法，针对不同人群分别编制差异化访谈提纲：面向校领导，重点探讨学校制度与经费保障、预警网络体系、资源整合等关键问题；面向专职心理教师，深入分析队伍配备、专业胜任力及专业发展需求等核心议题；面向班主任，聚焦心理问题筛查与识别、心理危机干预等专业技能，以及家校协同的具体情况；面向学生群体，详细了解其对心理疏导方法、学校心理服务、求助途径及校园支持等方面的真实感受。访谈严格遵循伦理流程，系统挖掘中小学生心理危机预警与干预现状的核心矛盾与实践痛点。

二、中小学生心理危机预警与干预体系现状

(一) 中小学心理危机预警机制不完善

1.政策执行力度参差不齐。尽管国家层面已出台《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》等文件，明确要求建立“四位一体”心理健康工作体系，但地方执行存在显著差异，部分学校在资源分配中优先保障升学率，导致心理健康教育的重视度不足。

2.资金投入及使用情况差异显著。经费短缺是预警机制建设的核心瓶颈，存在城乡资源分配失衡与使用低效问题。一方面，部分城区学校心理疗愈设施设备充足，但利用率低，导致资源闲置；另一方面，部分农村学校因投入不足，基础保障薄弱^④。此外，资金使用偏重硬件建设，忽视教师培训与日常运营，削弱了预警机制的可持续性；心理咨询室功能异化（如与德育室合并）或布局不科学，隐私保护与评估环境缺陷也影响了预警准确性。

3.家校协同机制建设普遍滞后。家庭在学生心理危机预警与干预中扮演着至关重要的角色，但当前家校合作的进展却显著滞后。一方面，学校和家长之间的沟通渠道较为单一，主要仍仅依赖微信群、家长会、家访等传统的形式，导致沟通的深度和广度受限，难以对学生心理问题提供有效指导；另一方面，家长对于心理危机的认知存在差异。部分家长难以正视学生心理问题，而是将其归咎于“矫情”“抗挫能力弱”，抱有“过两天就好了”“孩子只是说说而已”的侥幸心态，而学校心理危机干预工作者在说服家长方面显得力不从心，工作面临较大困难。

(二) 中小学心理健康教育专职教师人员配备不足

1.编制保障与职业发展的制度性障碍。编制管理僵化导致中小学专职心理教师配备不足，部分学校将心理教师编制归入“机动岗”，优先保障主科教师，专职心理教师实际落实率低。同时，部分学校专职心理教师除专业核心任务外，需承担大量德育管理

等工作，导致投入心理教育的有效时间严重不足。

2.城乡师资配置的马太效应加剧。城乡心理教师资源呈现出“强者越强、弱者越弱”的两极分化态势：城区学校依托资源优势吸引专业人才并充实社会服务力量，而农村学校因待遇低、发展受限导致专职教师流失率高。这种资源配置的失衡造成农村学生心理危机识别与干预效能远低于城区^④。

(三) 心理工作者危机干预专业水平有待提升

1.专业能力与岗位需求不匹配。一是中小学专职心理教师队伍存在能力断层。心理危机干预工作需要大量实践积累，而高校培养体系中，危机干预工作任务重、时间紧迫，通常由心理中心专业人士处置，提供给学生相关实践机会稀缺，大部分心理健康教师在入职后缺乏实际危机干预工作经验。二是中小学专职心理教师继续教育支持力度不足，尤其在农村地区更为突出。多数教师未接受过危机干预工作专业培训，知识结构停留在基础层面，难以满足心理危机预警与干预的实操需求。三是教师缺乏督导支持。在职培训多以短期讲座为主，缺乏持续督导和案例复盘，危机个案处理往往依赖个人经验，长期孤立无援的工作状态引发严重职业倦怠，加剧人才流失风险。

2.兼职人员的专业性缺失。班主任、德育教师等危机干预主体普遍缺乏系统的心理危机干预训练，其干预方式多停留在情绪安抚或说教层面，难以识别隐蔽性危机信号（如自伤行为的早期躯体化表达），面对急性危机事件时易出现决策失误（如忽视家校沟通的伦理边界、缺乏转介专业机构的流程认知），难以整合家庭、学校、医疗等多方资源形成干预合力。

这种专业水平的参差状态，直接导致心理危机干预效果的不确定性——高风险学生可能因干预者的评估失误错失最佳介入时机，或因干预手段单一引发二次心理伤害，成为制约干预工作精准化的关键瓶颈。

三、中小学生心理危机预警与干预体系建构的对策

(一) 完善顶层设计，强化政策执行

1.完善心理育人顶层设计。学校需将心理健康工作提升至落实立德树人根本任务的战略高度，深刻认识其作为培养身心健康时代新人重要防线的关键意义，形成“预警预防是心理育人首要关口”的全员共识，确立“生命至上、干预精准、全程闭环”的工作理念。成立由校领导牵头、多部门协同的心理健康工作专项组，统筹资源配置与流程优化，定期召开专题会议研究心理工作，形成“顶层统筹—中层执行—基层落实”的三级管理格局。

2.强化危机干预体系构建。构建心理危机标准化干预流程，明确心理危机干预各环节的标准化操作流程，包括危机评估分级、干预启动、动态追踪与反馈等^④。根据风险等级，制定差异化干预措施，低风险个体通过心理教育和团体辅导提升心理韧性，中等风险个体进行个别咨询和情绪疏导，高风险个体及时转介至专业心理健康机构或精神科医生。

3.强化协同机制，构建支持网络。通过定制化培训和数字化沟通平台等方式提升家长的心理素养。定制化培训可以针对欺凌

受害学生家长开设专题工作坊，教授“非批评式倾听”“情绪共情”等技巧，避免无效指责加剧孩子的心理负担。开发“家校心理共育”数字化沟通平台，定期推送学生心理状态摘要，并提供科学养育指南，共同促进孩子的健康成长。

（二）畅通发展路径，培养工作队伍

1. 强化专职心理队伍建设。通过科学规划和资源优化配置，配备充足的专业心理教师队伍。设立独立的心理教师职称评定体系，增强岗位吸引力，有效降低人才流失率。明确界定心理教师的核心职责范围，减轻非专业工作负担，确保其能够投入充足时间专注于心理健康教育工作。

2. 补充兼职工作队伍力量。年级主任、班主任作为心理危机干预团队的核心成员，其作用至关重要。强化培训，促使班主任能够在班级中开展相应心理健康知识宣传，以主题班会、心理活动、主题团辅、谈心谈话等形式全面掌握所在班级学生心理状态，能够准确识别心理问题，敏锐捕捉心理危机信号，在同学们遇到心理困难时能及时给予心理辅导。年级主任则需全面把控年级学生心理状态，在接收到学生心理健康预警信息后，迅速收集

学生相关信息，预判其心理健康状态，并及时上报学校。除此之外，还可以在中小学班级设置心理委员，通过日常观察陪伴，及时发现心理危机情况。

（三）构建支持体系，提升专业能力

1. 探索大中小一体化协同机制，推动中小学师资专业培训

推动高校心理学专业与中小学合作建立“危机干预实训基地”，依托高校资源为中小学心理教师定期开展专题培训、系统督导、个案研讨等常态化支持。培训内容聚焦实操能力，涵盖心理测评工具的规范使用、危机干预技术、心理疏导技能等方面，有效提升教师心理危机处置能力。

2. 畅通城乡交流合作。建立城乡心理教师帮扶机制，通过线上督导、送教下乡等方式，促进资源共享，缩小城乡师资差距。增加农村及偏远地区教师的专业培训时长，提升其对危机干预前沿理论和技术工具的掌握度。鼓励城区学校与农村学校结对合作，共享干预经验与资源，提高农村地区危机干预方案的科学性与个性化水平。

参考文献

- [1] Caplan G. Principles of preventive psychiatry [M]. New York: Basic Books, 1964.
- [2] 雷昌雄. 5.12地震灾区大学新生心理健康及心理辅导的调查 [J]. 中国健康心理学杂志, 2009(6): 65-69.
- [3] 郭兰, 龚育. 重视危机 预防危机 超越危机——大学生心理危机预警系统的构建和运行 [J]. 湖北社会科学, 2008(01): 175-177.
- [4] 李国建. 试论大学生心理危机预警机制的构建 [J]. 中国高等医学教育, 2010(5): 10-11.
- [5] 樊富珉. SARS危机干预与心理辅导模式初探 [J]. 中国心理卫生杂志, 2003(09): 600-602.
- [6] 张亮, 杨丽丽. 人工智能赋能高校心理危机预警及干预体系研究 [J]. 黑龙江教师发展学院学报, 2025(03): 70-73.
- [7] 郭明言, 李欢欢, 孙芳, 魏诗洁. 中学生校园人际冲突的潜在类别与心理危机的关系: 心理痛苦的中介作用 [J]. 心理科学, 2025(01): 242-251.
- [8] 黄潇潇, 张亚利, 俞国良. 2010 ~ 2020中国内地小学生心理健康问题检出率的元分析 [J]. 心理科学进展, 2022(05): 953-964.
- [9] 林雅芳. 中小学生心理危机评估“三五”模型建构——基于北京市中小学生心理危机评估方案 [J]. 北京教育学院学报, 2024(03): 78-84.
- [10] 刘凤渝. 儿童抑郁量表的结构及儿童青少年抑郁发展的特点 [J]. 心理发展与教育, 1997(2): 58-62.
- [11] 茹红忠. 构建中学生心理健康预警机制 [J]. 教育科学论坛, 2012(03): 61-63.
- [12] 孙芳, 李欢欢, 包佳敏, 甄子昂, 宋巍, 蒋松源. 教师支持、同伴支持与中学生心理危机的关系: 歧视知觉的中介作用 [J]. 心理与行为研究, 2021(02): 209-215.